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Notă analitică

FENOMENUL DEZINFORMĂRII 
ÎN GĂGĂUZIA: 

sursele de informare 
și dezinformare...



Dezinformare – răspândire intenționată a informațiilor false, create 
pentru a dăuna unei persoane, unui grup social, unei 
organizații sau securității statului 
(Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova Nr. 174 din 08-11-2018).
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În situații de criză, cu multiple ramificații: de securitate, sanitară, 
energetică, economico-financiară, social-politică, etc., cum este 
actualmente cazul Republicii Moldova, există diferiți actori interesați de 
exploatarea temerilor și anxietăților oamenilor. Principalul instrument, în 
acest sens, este dezinformarea, care poate fi premeditată: distorsionarea 
deliberată a faptelor; omisiunea anumitor evenimente; limitarea 
difuzării informației de alternativă; ruperea din context; interpretarea 
evenimentelor prin prisma unor stereotipuri durabile. Dezinformarea poate 
fi și nepremeditată, răspândită din neatenție sau din lipsa obișnuinței de a 
avea atitudini critice față de informațiile despre evenimente și fenomene. 
Oricum, efectele dezinformării sunt negative în orice caz, iar consecințele 
trebuiesc înlăturate prin cultivarea atitudinilor critice.   

Republica Moldova este supusă pericolului dezinformării, inclusiv fiindcă 
societatea acesteia este divizată pe mai multe criterii. Diferite segmente ale societății 
percep și interpretează în mod diferit: evenimentele istorice din trecutul îndepărtat 
și mai recent, problemele etno-lingvistice de actualitate; procesele integraționiste 
regionale – integrarea europeană vs. integrarea eurasiatică, etc. Divizarea și 
profunzimea clivajelor sociale este atestată în mod constant de rezultatele diverselor 
sondaje de opinie – Barometrele de Opinie Publică (BOP), Etnobarometrele, 
precum și de rezultatele alegerilor.

Unitatea Teritorială Autonomă Găgăuzia (UTAG) are un specific pronunțat 
în cadrul Republicii Moldova, de aceea, evenimentele și fenomenele din această 
regiune merită o examinare aparte, menită să contribuie, deopotrivă, atât la păstrarea 
diversității social-politice a regiunilor, cât și la consolidarea coeziunii la nivel național. 
La fel ca și populația întregii țări, cea din UTAG este supusă pericolului dezinformării. 
Pentru înțelegerea mai profundă a fenomenului respectiv, Asociația ADEPT, în cadrul 
unui proiect susținut de INTERNEWS, a selectat un grup de persoane din UTAG, 
interesat de fenomenele social-politice din regiune și din țară, cu vârsta cuprinsă 
între 18 – 35 ani, și cu un nivel înalt de educație. Grupul menționat a fost implicat 
în dezbateri pe marginea aspectelor specifice ale fenomenului dezinformării din 
regiune, unul din scopuri fiind și elaborarea chestionarului referitor la: sursele de 
informare pe care le utilizează preponderent; subiectele de interes public supuse 
cel mai des dezinformării; modalității de proliferare a dezinformării, etc. 

http://bop.ipp.md/
https://www.osce.org/files/f/documents/5/3/505312_0.pdf
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Este important să se sublinieze suplimentar că eșantionul respondenților nu 
este unul reprezentativ pentru populația din UTAG, așa cum grupul selectat pentru 
elaborarea și distribuirea chestionarului este unul specific, constituit din persoane 
tinere, bine educate, active, cu potențial de implicare pe viitor în viața social-
politică la nivel regional și național. Respectiv, chestionarul a fost distribuit spre a 
fi completat de mai bine de 100 de persoane din anturajul membrilor grupului, cu 
care aceștia comunică, pentru colectarea și interpretarea ulterioară a percepțiilor 
respondenților. Presupunerea autorilor cercetării este că sursele și mecanismele 
de proliferarea a dezinformării, identificate pe un segment de persoane educate și 
bine informate, sunt valabile, în mare măsură, și pentru segmente mult mai largi ale 
populației din UTAG.  

În cele ce urmează, rezultatele cercetării vor fi publicate treptat, pe blocuri 
tematice, cu interpretarea rezultatelor prin prisma exemplelor concrete de 
dezinformare deliberată sau involuntară, prin exploatarea stereotipurilor, care 
adesea nu mai sunt relevante, dar care împiedică manifestarea atitudinilor critice 
față de acestea. 

Așadar, din Figura 1. putem desprinde că majoritatea cvasitotală a respondenților 
se informează zilnic prin intermediul internetului/rețelelor sociale. Doar aproximativ 
¼ se informează prin intermediul posturilor TV și doar a zecea parte prin intermediul 
posturilor de radio.  

Figura 1.

Care sunt principalele surse media din care vă informați

Cel puțin o dată pe lună

Zilnic

TV Radio Ziare Internet/Rețele sociale

Mai mult de o dată pe săptămână Cel puțin o dată pe lună
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Din Figura 2. desprindem că aproximativ ¾ din respondenți consideră că 
informațiile pe care le primesc conțin știri false, într-o anumită măsură, mai mică 
sau mai mare. 

Figura 2. 

Respectiv, din Figura 3. desprindem că principalul mijloc de proliferare 
a dezinformării, cu o frecvență mai mare sau mai mică, îl reprezintă rețelele de 
socializare, urmate de TV și radio. 

Figura 3. 
  

În ce măsură credeți că în spațiul mediatic este prezentă dezinformarea prin știrile false Apreciați 
de la o scară până la 10 in care 1 ?

Prin ce mijloace credeți că cel mai frecvent are loc dezinformarea?

Prin intermediul emisiunilor 
Radio și TV

Prin intermediul rețelelor 
de socializare

Prin intermediul persoanelor 
apropiate 

Prin intermediul locurilor/
spațiilor publice (piață, școală, 

biserică, etc)

Mereu Adesea Uneori Rar Niciodată
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Primele concluzii care se impun se referă la faptul că dezinformarea directă, 
de la prima sursă – rețelele sociale, TV și radioul nu este exclusivă, locurile 
publice unde cetățenii se întâlnesc și discută, precum și persoanele apropiate 
reprezintă, de asemenea, un medium de răspândire a dezinformării care amplifică 
efectul, diversificându-l. Este de menționat că pentru eșantionul standardizat 
al Etnobarometrului, care cuprinde segmentele mai extinse ale respondenților 
de vârstă medie și înaintată, rezultatele sondajului arată că principala sursă de 
informație este TV, unde gradul de dezinformare este totuși mai scăzut. În schimb, 
pentru ultimele categorii de vârstă este caracteristică o susceptibilitatea mai înaltă a 
influenței stereotipurilor. Astfel, una dintre principalele concluzii ar fi că respondenții 
mai tineri și cei mai în vârstă sunt supuși pericolului dezinformării în mod diferit.    


